

# 2018全國兩會

## 國資委：央企國際化差距大

### 肖亞慶回應本報提問 鼓勵央企走出去

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：國務院國資委主任肖亞慶昨天回應香港商報提問時坦言，央企的國際化確實和世界一流企業還存在很大差距，下一步將支持鼓勵央企進一步「走出去」，加大國際化力度。他當場也談到「引進來」的問題，表示樂於看到外資參與國企混合所有制改革進程。



10日，十三屆全國人大一次會議新聞中心舉行記者會，國務院國資委主任肖亞慶就「國有企業改革發展」答記者問。



本報記者在記者會上向國資委主任肖亞慶提問。

十三屆全國人大一次會議昨天在新聞中心舉行記者會，國務院國資委主任肖亞慶，副秘書長、新聞發言人彭華崗就「國有企業改革發展」相關問題回答了中外記者提問。

針對香港商報記者提問央企如何「走出去」實現國際化，肖亞慶表示，培育成爲具有國際競爭力的世界一流企業，是當前和今後一個時期國有企業改革發展的重要任務。肖亞慶指出，2017年，央企的國際化進程已邁出堅實一步，但確實和世界一流企業還存在很大差距，下一步將支持鼓勵央企進一步「走出去」，加大國際化力度，「作爲國資監管部門我們也要進一步完善國際化過程中監管的措施和舉措。」

#### 央企境外資產達到6.1萬億元

在記者會上，肖亞慶頻頻提及國企改革要培育具有國際競爭力的一流企業，要向世界優秀企業學習，並期待與世界一流企業合作。「這個問題既是當前的問題，更是一個長期要實現的目標。」肖亞慶針對本報提問總結說，2017年，中央企業境外單位有9112戶，資產總量達到了6.1萬億元人民幣，投資和從事業務的國家和地區達到了185家，應該說國際化進程邁出了比較堅實的一步。

肖亞慶亦直言，今年是改革開放40周年，回顧40年來中央企業國際化進程，很多已經找不到40年前的數字，但從國資委了解看，好多中央企業40年前從來沒邁出過國門或者在國外有，這是自己和自己對比看。「但往前看，和世界一流企業比，我們確實還有很大的差距。」

肖亞慶表示，十九大對央企提出了更高、更遠的要求，在國際化進程中，一個是向國際企業學習，另外

一個是切實加強加大開放的力度，加大合作的力度。他直言，企業行業都喜歡談競爭，「但是，競爭前面應該再加兩個字『合作』。只有在合作基礎上競爭，才能實現雙贏和多贏。」

#### 央企國際化風險增多

肖亞慶說，下一步，國有企業特別是中央企業應當在國際化進程中，在原有的基礎上向前邁出更堅實的步伐，在原有的投資基礎上進一步總結經驗甚至教訓，然後在新的國際化的進程中作出一些新的更多的貢獻。

在當今經濟發展全球化的大背景下，國際化比原來應該是更難了，國際化的進程比原來風險更多了，加上中央企業國際化做得還不夠。

「所以開放的過程、國際化的過程是我們學習的過程、實踐的過程，對我們監管來講也是一個新的考驗和新的重大課題。」肖亞慶透露，下一步要支持鼓勵

中央企業進一步「走出去」，進一步加大國際化力度，作爲國資監管部門也要進一步完善國際化過程中監管的措施和舉措。

#### 樂見外資參與混改

對於外資尚未參與到國企混合所有制改革進程中，肖亞慶回應稱，已有三批企業在混改試點，在改革過程中最重要是參與各方都能實現自己的最大價值，發揮各投資主體的優勢，形成利益共享、優勢互補、共同發展，更好放大各自的資本功能。他強調，希望願意參與的各類企業，包括國外優秀企業，都參與混改。

肖亞慶還強調，深化國企改革根本的目的是培育具有全球競爭力的世界一流企業。要加快形成一批在國際資源中能夠佔據主導地位，培育一批引領全球行業技術發展、在全球產業發展中具有話語權和影響力的領軍企業。

去年中央企業減少法人戶數是8390戶，取得了良好的效果。處置「僵屍企業」和「特困企業」達1200戶，僅這兩項就節約成本和減少虧損1634億元，爲整個效益提升作出了貢獻。與此同時，重組的效應也進一步顯現，這五年先後完成了19組36家企業的重組，從物理組合到發生很多化學反應。

#### 央企前兩月利潤增22.6%

「今年1至2月份，中央企業實現營業收入4.1萬億元，比去年同期增長10.9%，實現利潤2066.7億元，比去年同期增長了22.6%，今年開局繼續保持了良好的態勢。」肖亞慶透露。

## 國企央企去年營收五年最佳

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：在昨日的國資委記者會上，國資委主任肖亞慶對國企改革的成績和舉措進行了總結。他表示，2017年，國企和央企營業收入和利潤增長都是五年來最好的一年，並處置「僵屍企業」和「特困企業」達1200戶，節約成本和減少虧損1634億元。下一步將推動「十項改革試點」，從央企集團層面向下各層級拓展，並推出「雙百行動」，使改革舉措更快見到實效。國資委副秘書長彭華崗亦指出，去年，大部分央企和地方企業實現了公司制改制，這是國企改革的一項

## 兩會新觀察

### 國企走向世界須突破圍資本國際化

落實十九大精神，培育具有全球競爭力的世界一流企業，央企和國企無疑是責任主體。昨天，在十三屆全國人大一次會議新聞發布會上，國務院國資委主任肖亞慶在回答本報記者關於央企和大型國企在向全球公司戰略轉型中，如何突破資本經營國際化的提問時說，一個是要向國際企業學習，另外需要切實加強加大開放的力度、加大合作的力度。下一步，國有企業特別是中央企業應當在國際化進程中向前邁出更堅實的步伐，在原有投資基礎上進一步總結經驗甚至教訓，在新的國際化的進程中作出新的更多貢獻。

一個企業真正的國際化是隨着民族的國際化往前走的。從1978年開始，中國的改革開放至今40年。改革開放之初，鄧小平去深圳視察，一名部隊軍官向他匯報說，廣州每天有幾萬人向香港跑，因此軍區的一項主要任務就是防叛逃，修了很多鐵絲網，抓了很多人回來。聽完匯報之後，小平說了這樣一句話：老百姓往香港跑，不是老百姓的錯，是我們的錯，老百姓吃不飽飯能不跑嗎？這就是偉人的思維，改革開放偉大進程也由此而來。隨着國企改革的深入推進，央企和大型國有企業，應有責任和擔當，在國際化上邁出更大步伐。

「和世界一流企業比，我們確實還有很大的差距。」在央企和大型國企國際化不斷加快的同時，肖亞慶這句話當然並非謙虛。據中國集團公司促進會去年底發布的《中國集團公司30年藍皮書》披露，2017年中國100大跨國公司的平均跨國指數只有14.54%，不僅遠低於同期世界100大跨國公司的平均跨國指數61.31%，而且也低於2016年發展中國家100大跨國公司的平均跨國指數36.14%。

從央企和大型國企的特殊性質分析，其國際化應包含三個方面內容：一是資源配置國際化，作爲國際化的企業，要充分利用國內外兩種資源；二是市場的國際化，國際化企業要求更着眼於全球化市場競爭；三是以國有資本爲主體，具有多元化、國際化特點。前兩者，國企已經取得了顯著的成就，而資本經營

國際化尚待突破。在記者會上，肖亞慶表示，中國對國外企業參與國企混合所有制改革持開放態度，並樂意看到更多國外企業參與混合所有制的利益和權益，在實踐當中使投資各方都能夠按自己的股權行使自己的表決權，行使自己的經營權。這充分表明，央企和大型國企資本經營國際化有望提速。產業資本需要和金融資本相互配合，金融資本應當成爲產業資本的有力支撐。國有企業最突出的特徵就是與政府的特殊關係，國有企業國際化模式應該與私人企業國際化模式不同，但中國國有企業國際化始終模仿私人企業國際化的模式，而實踐中，國有企業的「政府」性不斷被誇大，進而阻礙了國有企業的國際化進程。如果能夠實現資本經營國際化，這種障礙在一定程度上會顯著減少。

在政策上，除了鼓勵國外企業參與國企混改之外，還可適當放鬆對「走出去」國企的金融控制，可由國家提供必要的擔保，賦予符合條件的跨國經營國有企業一定的海外融資權，允許其通過發行股票或債券、設立基金等方式，爲國有企業量身定制覆蓋全業務流程的金融解決方案，提供更多低成本、低風險、高價值、高品質的金融服務。同時，還可以從國際金融市場上直接融資，以此開拓國際化的融資管道，並積極探索、尋求國內資本市場與國際資本市場的對接，實現國企「走出去」投資與經營的平穩安全發展。此外，還可以利用國際資本市場，既可進行實物投資、跨國併購，也可購買相關公司股票、債券等進行資本投資，通過吸引東道國企業和私人資本參與，增加與東道國的利益共享，從而創造有利的國際化經營環境。

香港商報記者 曲直

## 許家印劉強東同台講扶貧



10日，全國政協十三屆一次會議新聞中心舉行記者會，劉強東（左）、許家印談提高保障和改善民生水平。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：在昨日上午舉行的全國政協十三屆一次會議第三場記者會上，兩家進入亞洲富豪榜的民營企業家，向媒體講述

了他們的精準扶貧的故事。全國政協委員、恒大集團董事局主席許家印和全國政協委員、京東集團董事局主席兼CEO劉強東同時現身，兩人身家相加近500億美元，儼然成爲「最貴對話」。

#### 恒大百億投貴州助扶貧

兩年前，恒大就在貴州投入超過100億元人民幣幫扶節節地區脫貧。許家印總結認爲，恒大扶貧有產業扶貧、移民搬遷扶貧和就業扶貧三大「牛鼻子」。在產業扶貧上，恒大根據節節地區的氣候條件打造了中國西南部蔬菜瓜果和肉牛養殖兩大基地。其中，蔬菜基地建有15萬棟大棚、100多萬畝，引進上下游企業79家，一個大棚每年可幫農戶增收8000至10000元。肉牛養殖基地引進安格斯種牛改造當地百萬頭土牛，能讓一頭牛每年增收4000餘元，實現了養一頭牛就可以幫一個人脫貧的難題。另外，還配套了中藥材、鄉村旅遊、農家樂等產業。許家印說，恒大還建設了50個新農村、9個移民

搬遷社區和一個古鎮，用來解決4.2萬貧困戶，助18.4萬人搬遷，這部分工作到今年年底就可以完成。

#### 京東派無人機助山貨運輸

劉強東告訴記者，京東從2003年開始做電商的時候就在山西靜樂縣開展了「扶貧之旅」，主要採取了「電商+扶貧」模式。經過這些年的產業扶貧，京東認爲核心是要幫助貧困戶建立一個可以自行運行的長效機制。劉強東說，農村的物流成本非常高昂，農產品成本中有六成花在了物流和管道上，淨利潤僅10%左右。山裏的好貨就是不好運出來。現在京東正在做數十個無人機平台，開始用無人機幫助農民將山貨運出來。劉強東認爲，優質農產品得有品牌才能實現價格增值，京東已創建了「村長劉」、「跑步雞」、「游水鴨」、「飛翔鷄」等多個農產品品牌，通過物流技術，讓更多的優質農產品進入城市，助力山區脫貧。據福布斯雜誌最新統計，許家印資產總淨值爲365億美元，劉強東身家也達109億美元。

## 人工智能政策細則將發布

展進行了系統性規劃，強調了以加快人工智能與經濟社會深度融合爲主線，突出科技引領、系統布局、市場主導、開源開放等基本原則。萬鋼認爲，人工智能要滲透到各個領域，最關鍵是要把關鍵技術、基礎研究做好，並使它很快地拓展到社會的各方面，使每個致力於創新創業的創業家都能夠獲

## 人工智能政策細則將發布

得。基於此，科技部已啓動了人工智能的開源平台建設，也在實施新一代人工智能科學基礎的關鍵技術系統集成研發，還將發布人工智能項目指南和細則。萬鋼還透露，會加強政策法規的研究，積極應對人工智能發展可能對社會倫理、就業結構、個人隱私、國家安全等方面帶來的挑戰。